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Organul eparhiei ortodoxe rpmâne a Caransebeşului 
• • • • • A P A R E D U M I N E C A • • • • • • • • 

Preţul a b o n a m e n t u l u i : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 1 2 ' / 2 , 
Un număr 1 Leu. 
Pentru Străinătate pe un an . . . 80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserfiunilor: 
Pentru publicatiuni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci In sus 150 LeL 

Nr. 3141 B. ex 1924. 

Notă oficială. 
Se aduce la cunoştinţă publică, qfi tinerii, 

cari doresc să fie primiţi în Institutul mo teo
logic diecezan, au să-şi înainteze petiţiu^iie lor, 
prin oficiile protopresbiterale tractuale,' Consis-
torului diecezan până la io August a. c. st. v. 

La rugări se vor alătura următoarele do
cumente : 

1. Extras de botez. 
2. Toate atestatele şcolare de pe clasele 

şcoalelor secundare terminate şi eventual testi
moniul de maturitate/ 

3. Atestat de moralitate dela oficiul pa
rohial şi dela oficiul protopresbiteral tractual. 

4. Atestat medical, că petentul este deplin 
sănătos şi fără defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor, că vor suporta 
toate spesele reclamate cu întreţinerea în In
stitutul teologic. 

Petenţii sunt îndatoraţi a se prezenta la 
Consistorul diecezan, când vor fi provocaţi la 
aceasta. 

Se obsearvă, că în urma sprijinului ma
terial ce ni-s'a pus în vedere din partea 
înaltului Guvern, elevii merituoşi şi lipsiţi de 
mijloace se vor împărtăşi de burse. 

Preoţia este o chemare sfântă, prin urmare 
înaltă şi cinstită, şi depinde dela viednicia şi 
hărnicia fiecăruia, ca să aibe mulţumire sufle
tească în serviciul său şi să-şi aibe şi subsis-
tenţa materială cinstită. 

Caransebeş, la 4 Iulie 1924. 
Episcopul diecezan : 

Dr. losif Tr. Badescu. 

Nr. 3144 E. ex 1924. 

Oâtră toate oficiile protopresbiterale şi parohiale 
din cHaceza ortodoxă română a Carâoseaeşuiui. 

„îl cele ce urmează publicăm ordinele On. 
Ministar al Finanţelor de sub Nrii 130.265 şi 
130.26o/1924, prin care s'a dispus facerea 
recensământului prealabil al titlurilor ungureşti 
specificate mai jos, precum şi a libelelor de 
depunere, emise de cătră institutele financiare 
ungureşti. 

I. 
Nr. 130.265/1924. 

Ministerul Finanţelor. 
Dir. Gen. a Despăgubirilor de răsboi 

şi a Tratatelor de pace. 

D-lui Administrator financiar! 

„Prin secţia III a Convenţiunii dintre România 
şi Ungaria, semnată dar încă neratificată, relativă 
la liberarea depozitelor şi regularea creanţelor 
şi datoriilor în vechi coroane austro-ungare, s'au 
luat dispoziţiuni în ce priveşte creanţele ipotecare 
şi comunale, datoriile asociaţiilor sindicale pentru' 
ape, îmbunătăţirea solului şi a comunelor viticole, 
în plata acestor creanţe, institutele ungureşti 
creditoare vor trebui să primească pe valoarea 
nominală socotit 1 Leu 2 coroane titluri emise 
de ele, cât şi cupoanele lor scadente până ta 
un contingent de 25% din totalul creanţelor 
ipotecare. Convenţiunea prevede, că trebuie făcut 
un recensământ prealabil a unor asemenea titluri; 
ce se găsesc în proprietatea supuşilor români; 
din teritoriile transferate României, -conform 
tratatelor dela Trianon şi St. Germain. Acest 
recensământ se va face.prin mijlocirea adminit 
straţiilor financiare din Transilvania şi Bucovina, 
fiecare pentru cuprinsul teritorului său. 



în acest scop vă dăm următoarele instruc
ţiuni: Recensământul priveşte numai titlurile 
emise de institutele ungureşti pe baza creanţelor 
indicate în primul alineat, titluri cari erau \x 
31 Octomvrie 1918 şi fără întrerupere dela 
această dată în proprietatea supuşilor români, 
cari la rândul lor îndeplinesc condiţiunile de mai 
jos şi anume: 1. Pentru persoanele fizice să fie 
devenit supus român ipso jure sau pe cale de 
opţiune în virtutea tratatelor de pace dela Trianon 
şi St. Germain şi cari la 31 Octomvrie 1918 
aveau reşedinţa pe teritoriile transferate, iar la 
punerea în vigoare a Convenţiunii pe teritoriul 
României actuale (se exclude deci cele cari acum 
ar avea sediul în alte ţări). 

în cazul, în care o persoană fizică şi-ar fi 
transferat domiciliul de pe teritorul Ungariei sau 
respective al României pe teritorul României 
sau respective al Ungariei în urma unei opţiuni 
sau a unui ordin administrativ, ea va fi consi
derată, că a avut domiciliul pe acest din urmă 
teritor la 31 Octomvrie 1918. Aceeaşi dispoziţie 
se aplică şi persoanelor fizice supuşi unguri sau 
români ipso jure, cari şi-ar fi transferat înainte 
de 1 Ianuarie 1924 domiciliul lor de pe teritorul 
Ungariei respective al României pe teritorul acelei 
din aceste 2 ţări, unde contează ca cetăţean. 

Din enunţarea acestor dispoziţii se vede 
interesul, ce există, ca titlurile aparţinând resor-
tisanţilor români să fie din timp cunoscute şi 
dovezile necesare strânse, pentru ca nu cumva 
să beneficieze de favoarea achitării privilegiate 
alte persoane, car i»nu ar avea drept după 
această convenţiune. 

Tocmai pentru a evita abusurile posibile, 
Guvernul român s'a angajat a proceda neîntârziat 
la recensământul titlurilor, ce aparţin supuşilor 
români, cari întrunesc condiţiunile mai sus 
arătate. Imediat după primirea acestui ordin, 
veţi face publicaţiuni întinse în tot cuprinsul 
judeţului D-Voastre prin ziare, anunţuri, publi
caţiuni la uşa percepţiilor e t c , invitând pe toţi 
deţinătorii de scrisuri ipotecare, obligaţiuni comunale 
ale sindicatelor de apă, a comunelor viticole, ale 
societăţilor de îmbunătăţirea solului să declare şi să 
depună acele titluri la oficiul administraţiei. 

Se va atrage în special atenţiunea, că cei cari 
intrând în prevederile acestei convenţiuni nu vor 
prezenta titlurile şi actele necesare, pierd definitiv 
dreptul de a beneficia de dispoziţiile acestei convenţiuni 
fără vre-o posibilitate de revenire. 

Veţi solicita şi autorităţile administrative 
să facă asemenea publicaţiuni prin organele lor 
dependente. Fiecare detentor de asemenea titluri 
va declara şi depune prin o declaraţie, scutită 
de timbru, toate titlurile ce le posede şi va anexa 

actele necesare pentru a dovedi, că întruneşte 
condiţiunile fixate. 

Vor fi considerate ca probe de proprietate 
în primul rând: actele de cumpărare a titlurilor, 
recipise de depozit la vre-o bancă şi în general 
orice alte probe scrise. Titlurile declárale vor 
fi înscrise într'un borderou în triplu exemplar 
pentru fiecare institute financiare emitent al 
titlurilor. 

Borderoul va conţine numele, pronumele şi 
domiciliul declarantului, categoria, Nr. de serie 
şi de ordin al titlului, iar în coloana de obser
vaţie indicarea actelor doveditoare. Un exemplar 
din borderou, însoţit de titlurile declarate, se va 
reţine de D-V., celelalte 2 însoţite de actele 
doveditoare se vor înainta Ministerului de 
Finanţe, Dir. Despăgubirilor de război". 

p. Ministru: D. f. Gheorghiu m. p. 

p. Dir. Gen. Iliescu rn. p. 

II. 
Nr. 130.256/1924. 

Ministerul Finanţe lor . 
Dir. Gen. a Despăgubirilor de răsboi 

şi a Tratatelor de pace. 

D-lui Administrator financiar! 

„Convenţiunea semnată, dar încă neratificată, 
dintre România şi Ungaria, relativă la liberaţia 
depozitelor şi regularea datoriilor şi creanţelor 
în vechi coroane austro-ungare, conţine diverse 
dispoziţiuni, ce privesc şi interesează pe resor-
tisanţi români deveniţi atare prin efectul trata
telor dela Trianon şi St. Germain. 

Unele dispoziţiuni ale acestei convenţiuni 
trebuiesc puse în aplicare chiar mai înainte de 
ratificare, fiind de ordin prealabil. Astfel ord. 5 
din Secţia II a Convenţiunei se referă la situaţia 
posesorilor de livrete de economie emise de cătră 
institutele financiare ungureşti. Aceste livrete în 
general nu se vor plăti, decât în coroane un
gureşti actuale şi adecă 1 coroana actuală pentru 
o coroană veche. Se face excepţie şi vor fi deci 
plătite cu 1 Leu pentru 2 coroane vechi a) livre
tele vincúlate, adecă emise sub o rezervă, care 
dispune, ca plata lor sa fie făcută în anumite 
condiţiuni sau unei anumite persoane b) livretele 
emise pe numele unei persoane reale, dacă 
posesorul actual al livretului dovedeşte identi
tatea sa cu persoana pe numele căruia s'a emis 
livretul sau eventual este moştenitorul sau 
cesionarul acestei persoane; c) livretele consti
tuite sub cifre iniţiale, nume fictive, embleme 
(de pildă Nr. 5, M. D., Frantz al . III, „Unirea 
face putere"). în caz când un asemenea livret 



ar fi fost la 31 Octomvrie 1918 şi după această 
dată în proprietatea unui supus român (persoană 
fizică sau juridică), care poate că .îndeplineşte 
condiţiile de mai jos şi anume: 1. pentru per
soanele fizice să fie devenit supus român ipso 

\ f jure sau pe cale de opţiuni în virtutea tratatelor 
de pace dela Trianon şi St. Germain şi cari la 
31 Octomvrie 1918 aveau reşedinţa pe teritoriile 
transferate României în baza acestor tratate; 
2. pentru persoanele juridice să fie avut la 
31 Octomvrie 1918 sediul pe teritoriile trans
ferate, iar la punerea în vigoare a convenţiunei 
pe teritorul României actuale (se exclude deci 
cele cari acum ar avea sediul în alte ţări), 
în cazul, în care o persoană fizică şi-ar fi trans
ferat domiciliul de pe teritoriul Ungariei sau 
respective al României pe teritoriul României 
sau respective al Ungariei în urma unei opţiuni 
sau a unui ordin administrativ, ea va fi con
siderată, că a avut domiciliul pe acest din urmă 
teritoriu la 31 Octomvrie 1918. Aceeaşi dispoziţie 
se aplică şi persoanelor fizice supuşi unguri, 
sau români ipso jure, cari şi-ar fi transferat 
înainte de 1 Ianuarie 1924 domiciliul lor de pe 
teritoriul Ungariei, respective al României pe 
teritoriul acelei din aceste 2 tări, unde contează 
ca cetăţeni. 

Din enunţarea acestor dispoziţiuni se vede 
interesul, ce există, ca livretele de economie 
aparţinând resortisanţilor români să fie din timp 

V cunoscute şi dovezile necesare strânse, pentru 
ca nu cumva să beneficieze de favoarea achitării 
privilegiate alte persoane, cari nu ar avea drept 
după acesta convenţiune. Tocmai pentru a evita 
abusurile posibile, Guvernul român s'a angajat 
a proceda neîntârziat la recensământul livretelor 
de economie ce aparţin supuşilor români, cari 
întrunesc condiţiunile mai sus arătate. Acest 
recensământ se va face prin mijlocirea admini
straţiilor financiare din Transilvania şi Bucovina, 
fiecare pentru cuprinsul teritoriului său. 

în acest scop vă dăm următoarele instruc
ţiuni: Imediat după primirea acestui ordin, veţi 
face publicaţiuni întinse în tot cuprinsul judeţului 
D-Voastre prin ziare, anunţuri, publicaţiuni la 
uşa percepţiilor etc. invitând pe toţi deţinătorii să 
declare şi să depună livretele lor de economie la 
oficiul acelei administraţii. Se va atrage în special 
atenţiunea, că cei cari nu vor prezenta livretele 
şi actele necesare pierd definitiv dreptul de a 
beneficia de dispoziţiunile acestei convenţiuni, fără 
posibilitatea nici unei reveniri. Veţi solicita şi 
autorităţile administrative a face asemenea publi
caţiuni prin organele lor dependente. Fiecare 

i— deţinător de livrete va declara şi depune prin o 
v singură declaraţie scrisă, scutită de timbru, toate 

livretele, ce le posedă şi va anexa actele necesare 
pentru a dovedi, că întruneşte condiţiunile fixate. 

Pentru livretele constituite pe numele unei 
persoane, declarantul va trebui să stabilească în 
special identitatea sa cu persoana pe numele 
căre ;a livretul este constituit, sau eventual că 
este moştenitorul sau cesionarul zisei persoane. 
Pentru livretele constituite sub cifre, iniţiale, 
nume fictive, embleme, declarantul va trebui 
să aducă probe convingătoare pentru a stabili, 
că el este proprietarul. Livretele declarate şi 
depuse vor fi înscrise de D-Voastră într'un 
borderou în triplu exemplar, care va conţine 
numele, pronumele şi domiciliul declarantului, 
numerile livretelor depuse de el, valoarea sumei 
de încassat, numele şi sediul institutului, care 
a emis livretul, iar în coloana de observaţii 
notarea actelor prezentate de dovezi. 

Un exemplar din borderou se va reţine 
de D-Voastră, celalalte borderouri însoţite de 
livretele şi de actele doveditoare se vor înainta 
Ministerului de Finanţe, Dir. Despăgăbirilor 
de răsboi". 
p. Ministru: D. I. Gheorghiu m. p. 

p. Dir. Gen. Iliescu m. p. 

în urma acestor două ordine ministeriale, 
îndatorăm toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale, ca îndată să satisfacă dispoziţiunilor 
cuprinse în aceste ordine în ce priveşte titlurile 
şi libelele de depunere, cari aparţin averilor 
bisericeşti, şcolare şi fundaţionale, depunând 
aceste titluri şi libele la administraţiile financiare 
competente, conform înviaţiunilor cuprinse în 
cele 2 ordine de mai sus. 

Caransebeş, în 3 Iulie 1924. 
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

C O I T C T T i e S E . 
Nr. 3090 Şc. ex 1924. 

Pentru conferirea a doua burse câte 500 Lei difi 
„Fundaţiunea C. Tismonariu" se escrie concurs eu ter
min de 2/15 August a. c. 

Petenţi au să dovedească cu acte autentice, e â ; 
a) Sunt români de religie ort. rom. şi aparţin 

diecezei noas t re ; 
b) Sunt lipsiţi de mijloace; 
c) Au terminat cu succes anul şcolar 1923/24-
La acordarea acestor burse vor fi consideraţi în prima 

linie cei înrudiţi cu fondatorul. 

Petiţiile intrate după termin, nu se vor lua în con

siderare. 
Caransebeş, din şed. cons. scol. ţinută în 2/15 

Iulie 1924. 
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 



Nr. 3091 Ş c . 1924. 

Pentru conferirea unei burse de 300 Lei pe anul 
şcolar 1924/25 din „Fundaţiunea C. Nicolaevici" se 
escrie concurs cu termin de 2/15 August a. c. 

Petenţii vor dovedi cu documente autentice, că : 
1. sunt români de religie ort. şi aparţin diecezei 

noastre ; 
2. sunt lipsiţi de mijloace; 
3. au absolvat cu succes anul şcolar espirat şi au 

purtare morală b u n ă ; 
Preferiţi vor fi cei ce vor putea dovedi, că sunt 

înrudiţi cu fondatorul. 
Petiţiunele intrate după termin, nu se vor lua în 

considerare. 
Caransebeş, din şed. cons. şcol. ţin. în 2/15 

Iulie 1924. 

Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 3092 Şc. ex 1924. 

Din Donaţiunea Reuniunii învăţătorilor români dela 
şcoalele gr. or. române din dieceza Caransebeşului se 
vor acorda pentru anul şcolar 1923/24 patru (4) stipendii de 
câte 150 Lei, la fii sau fice de învăţători sau învăţătoare, 
sau la orfani de ai acestora, de religiune ort. română, 
din dieceza Caransebeşului, cari sunt avizaţi la ajutor 
şi vor dovedi purtare exemplară şi calculi buni din 
studii, la scoale secundare, industriale, militare, având 
întâietate fiii şi ficele membrilor Reuniunii donatoare. 

Doritorii de a obţinea aceste stipendii au să sub-
ştearnă Consistorului diecezan, până la 2/15 August a. c , 
urmăroarele documente originale sau în copii autentice: 

1. Extras de botez, 
2. Certificat şcolar de pe anul 1923/24, 
3. Atestat dela Oficiul parohial, prin care să se 

dovedească, că petentul sau petenta este fiu sau fică de 
învăţător sau învăţătoare, de religiunea ort. română 
din dieceza Caransebeşului şi în fine 

4. Atestat dela primăria comunală despre starea 
materială a părinţilor. 

Preferiţi vor fi cei ce se înscriu la Institutul peda
gogic diecezan din loc. Petiţiunile intrate după termin 
sau neadjustate cu toate documentele înşirate mai sus, 
nu se vor lua în considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 
2/15 Iulie 1924. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 3093 Şc. ex 1924. 

Pentru conferirea unei burse de 400 Lei din „Funda
ţiunea Stroescu" pe a. şcol. 1924/25 se escrie concurs cu 
termin de 2/15 August a. c. 

Petenţii vor înainta următoarele documente : 
1. Extras de botez ; 
2. Atestat dela Oficiul parohial, că sunt înrudiţi cu 

fondatorul, respective că aparţine comunei Iablaniţa; 
3. Atestat dela finea anului şcolar 1923/24. 
Preferiţi vor fi cei ce se înscriu la institutul peda

gogic diecezan, apoi în condiţiuni egale, descendenţii după 
erezii fondatorului şi în a doua linie cei ce aparţin co
munei Iablaniţa. 

In lipsa astorfel de reflectanţi se vor lua în consi
derare cei ce sunt născuţi în alte părţi ale diecezei 
noastre. 

Petiţiile intrate după termin, nu se iau în con
siderare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 
în 2/15 Iulie 1924. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 3094 Şc. exl924. 

Pentru conferirea a două burse de câte 400 Lei 
(patru sute Lei) din „Fundaţiunea Dimitrie Brumariu" 
se escrie concurs cu termin de 2/15 August a. c. 

Doritorii de a obţinea aceste burse, în sensul literi-
lor fundaţionale, au să dovedească cu documente 
originale: 

1. că sunt Români de religiune ort. română, înrudiţi 
cu fondatorul, respective că sunt din comuna Armeniş, 
sau din cercul Teregova; 

2. că sunt lipsiţi de mijloace şi în fine au să producă 
3. atestat şcolar despre purtarea morală şi progre

sul din anul şcolar espirat. 
Se obsearvă, că la acordarea acestor burse vor fi 

considerate în prima linie rudeniile din partea tatălui şi 
a mamei fondatorului, în lipsa astorfel de îndreptăţiţi 
cei din comuna Armeniş şi numai în lipsa şi a astorfel 
de petenţi cei din cercul Teregovei. 

Preferiţi vor fi elevii Institutului pedagogic diece
zan din loc. 

Petiţiile intrate după termin sau neadjustate cu 
documentele necesare, nu se vor lua în considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistoriala şcolară ţinută 
în 2/15 Iulie 1924. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 3124 Şa/1924. 

Pentru conferirea unei burse de 1000 Lei din 
„Fundaţiunea în Domnul răposatului Dimitrie Peţia şi 
fiului său Ioan" se escrie concurs cu termin de 2/15 
August a. c. 

Petiţiunele vor n adnotate cu următoarele do
cumente : 
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1. Extras de botez, că petentul c do religitinea 
ort. rom. şi că aparţine şi de prezent diecezei Caran
sebeşului ; 

2. Certificat de anul şcolar espirat ; 
3. Atestat de paupertate dela primăria comunala 

vidimat de oficiul parohial. 
Preferiţi vor fi cei născuţi în oraşul Caransebeş, 

apoi cei născuţi pe teritorul fostului re iinent cont', 
rom. băn. Nr. 13 şi cari studiază la institutul peda
gogic diecezan din loc, 

Petiţiunile intrate după termin, nu se iau în con
siderare. 

Caransebeş, la 3/16 Iulie 1924. 

Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Să oii prea sporim numărul sfinţilor. 
Faţă de încercarea unora de a susţine, că 

în ceea ce priveşte învierşunarea cu care îşi 
apără şi îşi propagă credinţele, — şi ucenicii 
socialismului ar fi vrednici să fie puşi alăturea 
de mucenicii creştini de altă dată, — eu scriam 
nu de mult în altă parte: 

La prima vedere comparaţia aceasta pare 
în totul la locul ei. Un lucru însă se pierde 
din vedere, şi anume, că în timp ce vechii 
creştini stăruiau în a lor credinţă, având de
plină asigurare, că înfruntând moartea, temniţa 
sau exilul, vor trebui să bea paharul amără
ciunilor până în fund, — ucenicii de astăzi ai 
socialismului, îşi apără, ce e drept, ideile, dar 
cu nădejdea şi chiar cu siguranţă, că cei care 
numai pentru câtva timp au tost băgaţi în 
temniţă, vor fi în curând scoşi la lumină, 
pentru a fi trimişi în parlamenl, sau cel puţin 
purtaţi în triumf şi aplaudaţi în club. Şi nu 
numai aceştia, dar şi cei cari cu atâta grăbire 
se aruncă în greve, sunt siguri, că oricând 
vor putea reintra în ateliere, şi nu ca nişte în
vinşi, ci cu capul tot mai sus, cu salariul tot 
mai ridicat, şi primind plată chiar şi pentru zi
lele petrecute pe uliţă, la cârciumă, în cafenea 
ori la sindicat, adică în nelucrare. 

Ei bine, — acum cu mirare văd, că nu 
numai pe aceşti ucenici ai socialismului în
cearcă unii să-i ridice până ia înalta treaptă a 
mucenicilor şi a sfinţilor bisericei creştine. Căci 
mai deunăzi într'o revistă ştiinţifică, apărând în 
Bucureşti, am văzut că o sumedenie de savanţi, 
decedaţi de mult şi în diferite vremuri, sunt 
înşiraţi într'o lungă rubrică, purtând titlul : 
Sânţii ştiinţei pe Juna Aprilie. 

Ce însemnează aceasta? 
Că ar putea să fie vre-o apropriere între 

ştiinţă şi religie? Mi se pare, că nu. „A vroi 
sa împaci religia cu ştiinţa modernă — spune 
academicianul francez Brunetiere —• însemnează 
a vroi să înădeşti un bulgăre de pământ cu un 
drug de fier". 

Este dar neîndoios, că domeniul religiunei 
este cu totul deosebit de domeniul ştiinţei. 
Bine înţeles, că făcând o astfel de afirmare, — 
•mi mi-c de loc în gând să spun, că porţile 
credinţei li sunt închise celor înzestraţi cu o 
tăioasă putere de a cugeta —• de a analiza. Şi 
când răspund astfel, mă gândesc la următoarea 
mărturisire aflată în autobiografia lui Spencer: 

„Astfel am început să am faţă. de credin
ţele religioase o atitudine simpatică, — şi care 
umple într'un chip sau în altul sfera, pe care fără 
succes încearcă s'o umple explicaţia ştiinţifică". 

Dar atunci? 
Făcând o silnică apropriere între ştiinţă şi 

religie, este oare cineva în drept să treacă în 
rândul sfinţilor şi pe cei care s'au ilustrat pe 
terenul ştiinţei? Eu nu cred. "Şi nu cred, — 
pentru că neîndoios este, că deplină dreptate are 
Brunetiere, când spune : 

„Pe cât de multe persecuţiuni au îndurat 
oamenii pentru ceea ce ei credeau, — pe atât 
de puţine persecuţiuni au suferit oamenii pentru 
ceea ce ei ştiau". 

Dar nu e numai atât. Căci: 
„Nici un „martir al ştiinţei" nu şi-a iubit 

supliciul său, în timp ce atâţia „martiri ai reli
giunei" şi-au şi provocat supliciul lor". 

înţelegeţi ? 
In deosebi, că savantul are cel puţin 9 5 % 

şanse, că în căutarea descoperirilor sale nu se 
va întâlni cu vre-o cât de mică primejdie, — 
el mai este şi asigurat, că „jertfa" îi va fi şi 
trâmbiţată prin ziare şi răsplătită prin bani su
nători. In orice caz, fapt sigur este, că numai 
dintr'o credinţă tare religioasă, iar nu dintr'o 
ştiinţă poate ţâşni acel nebiruit spirit de jertfă 
cu totul despovărat de măruntele şi netrebni-
cile socoteli, care de obicei se abat în becisni-
nicul lut omenesc. 

Şi spun aceasta, mai ales puntru că am 
văzut că la noi într'un volum de predici sunt 
trecuţi printre sfinţi şi câţiva dintre marii noştri 
voevozi. Ei bine, eu nu cred, că sunt pe calea 
cea bună cei cari, clerici fiind, confundă dome
niul naţionalismului cu acela al religiunei. Căci 
biserica noastră, cea dominantă în Stat, trebuie 
să se arate drept autocefală nu numai faţă de 
celelalte biserici ortodoxe, dar încă şi faţă de 
puterile absorbante ale Statului. 

M. Mihăileanu, Profesor - Piteşti, 
„Renaşterea". 



Congresul preoţilor din eparhia 
Râmnicului-Noului-Severin. 

După cum am fost anunţat, în zilele de 8, 9 şi 
10 Iulie st. n. s'a ţinut la T. Severin congresul cle
rului oltean, organizat în societatea „Renaşterea", 
organizare similară cu a noastră „Andrei Şaguna", 
dar cu muit mai activă şi cu progrese surprinzătoare. 

In vedere acestui congres, au participat aproape 
400 preoţi îu frunte cu eruditul episcop P. S. Sa 
Vartolotneiu. Asociaţia clerului „Andrei Şaguna", de
spărţământul Mehadia, a fost reprezentat prin o de
legaţie compusă din preoţii Gli. Tătucu, Nic. Văleanu 
şi Cor. I. Buracu. 

In ziua I-a s'a oficiat sf. liturgie în sobor, pa
rastas pentru preoţii decedaţi şi chemarea Duhului 
Sfânt. P. S. Sa Episcopul Râmnicului a rostit cu 
această ocaziune o cuvântare despre misiunea preo-
ţimii, care/culminează în lăpădarea de sine. A urmat 
apoi un act adânc impresionant. învăţatul Episcop 
cheamă pe rând pe protoerei, cari cetesc pe preoţii 
propuşi spre [a fi înaintaţi în treptele ierarhice de 
sachelari, economi şi stavrofori. ; După /împărtăşirea 
hirotesirei şi după'cuvântările de mulţumire, P. 'S. Sa 
comunică, că confere două burse : una/pentru studii 
teologice în^strâinătate şi alta pentru pictura biseri
cească. Preoţilor designaţi P. S. Sa le împărtăşeşte 
binecuvântarea sa, dorindu-!e să se reîntoarcă înar
maţi cu^arma cunoştiinţei, spre a" fi ostaşi deplini a 
lui Cbristos, căruia ue-am devotat cu tot sufletul-

După ameazi s'a deschis congresul prin cuvân
tarea înălţătoare de inimic a.; Vlădicului Jdin^ ţara lui 
Mihai Viteazul. Se constitue biroul si se cetesc dă-
rile de "seamă de activitate^pe judeţe, raportul finan
ciar şi al revistei „ R e n a ş ^ e a " . 

A Il-a zi dimineaţa =şi-a cetit pr. Dr. Gr. 
Cristescu, preşedintele societăţii.„Renaşterea",disertaţia 
„Despre cultul ̂ creştin ca mijlocie solidaritatejocială". 
Frumoasa disertaţie a tinerului, ,dar eruditului preot, 
la dorinţa unanimă a congresului, se ,va publica in 
broşură separată. 

Preotul Dr.I. Ghia, directorul revistei „Renaşterea" 
o ţinut conferenţa : „Cele mai potriviie mijloace prin 
cari membrii societăţii „Renaşterea" ar interesa şi ar 
îmboldi la colaborare şi sprijin ̂ opinia .publică laica, 
diferitele ^societăţi _ culturale^, şi organele ̂ statului din 
Oltenia". Foarte succeasa conferinţă va apare în re
vista „Renaşterea", pe care o recomandam cu toată 
căldura clerului nostru.. 

După ameazi preoţimea a vizitat „Biblioteca 
populară I. G. Bibicescu" şi clădirea monumentala 
„Teatrul", de sub prezidiul inimosuiui român T. 
Costescu, dânduli-se toate lămuririle de pâr. Cor. I. 
Buracu, angajat la aceste insfituţiuni. 

Preoţimea bănăţeană în ziua de 10 Iulie, însoţiţi 
de prefectul Vorvoreanu şi prof. Paulianu, au făcut 
excursiune la frumoasa si vechea mănăstire Tismana, 

Baia de aramă etc. 

Deşiclerul eparhiei Râmnicului este de abia de 
2 ani organizat, a dat rezultate uimitoare, lucrând 
solidar şi/după un/program unitar. 

D i n mijloacele proprii susţin o revistă, fonduri 
deosebite de ajutorare, pentru burse, premii. Ca prin 
puterea unei vraje, satele îmbracă o altă haină, po
pulaţia se renaşte. Moravurile rele sunt îndreptate de 
sfatul moralizator, alcătuit din preot şi credincioşii 
aleşi de popor. Bisericile îşi reiau strălucirea de 
odinioară, amvonul e putere magică. Icoanele din ca
dre le învechite primesc suflu de vieaţă. Cei neputin
cioşi sunt sprijiniţi de către împreunăslujitorii mai 
tineri, iar cei răi şi îndărătnici sunt trataţi după 
faptele lor. 

Şi ne-aj-mai impus un lucru: Numărul consi
derabil al participanţilor, preoţi, autorităţi civile, etc. 

Noi, cari suntem obicinuiţi cu întruniri preoţeşti 
în conferinţe tractuale de prin anii 1870, sinoade 
protopresbiterale, eparhiale şi congrese, iar din 1919 
întreg clerul mitropoliei noastre suntem organizaţi în 
societate, pe eparhie, tract şi cercuri religioase, trebuie 
să recunoaştem, că am rămas în urma altor societăţi 
similare şi cu muit mai tinere de cât noi. 

Regretăm, că la acest congres nu au participat 
mai mulţi preoţi bănăţeni, deşi atâtea amintiri 
scumpe ne leagă de eparhia Râmnicului! Reîntorşi 
în parohii s'ar fi simţit mai vioi, mai rezoluţi şi cu 
voinţă mai tare''de a înfrunta si a înlătura toate ob-
stacolele şi de a lucra cu râvnă mai mare în viea 
Domnului. Corespondent. 

Direcţiunea silvică din Logoj 
a t o s t d i s o l v a t ă d e c ă t r ă m i n i s t r u l d e a g r i c u l 
t u r ă . F u n c ţ i o n a r i i , v r e - o 8 0 — 9 0 , a u f o s t r e p a r 
t i z a ţ i l a d i f e r i t e l e d i r e c ţ i u n i s i l v i c e d i n Ţ a r ă , 
î n c e p â n d d e l a A r a d p â n ă ia B u z ă u . C u a c e a s t a 
se p u n e s f â r ş i t u n e i i n s t i t u ţ i u n i , c â r c a d ă i u u e ş t e 
î n L o g o j d e a p r o a p e o s u t ă d e a n i . 

I n l e g ă t u r ă c u a c e a s t ă a f a c e r e se ş o p t e s c 
m u l t e , p u b l i c u l f i i n d d e j a b ă n u i t o r . A ş a i n t r e 
a l t e l e să c o l p o r t e a z ă şi ş t i r e a u r m ă t o a r e , . — o 
ş t i re d e n e c r e z u t de a l t f e l — c ă d s o l v a r e a d i 
r e c ţ i u n i i s i l v i c e d i n L o g o j a r a v e a i a b a z ă , h a 
t â r u l . S e c r e t a r u l de s ta t C i p ă i a n u — a ş a se 
s u s ţ i n e — a r l i a u t o r u l m o r a l a l a f a c e r i i . D â n 
s u l ş i - a r fi l e g a t a d e c ă c u v â n t u l c ă t r ă e p i s c o p u l 
c a t o l i c d i n L o g o j , ; c a s ă c e d e z e e p i s c o p i e i c a s e l e 
şi t e r e n u l d i r e c ţ i u n i i s i l v i c e , p e n t r u c a e p i s c o p i a 
d i n L o g o j să -ş i m ă r e a s c ă t e r e n u l , c a r e , a f i r 
m a t i v e , i s ' a r fi p r o m i s şi î n t r e c u t d e g u v e r 
n u l m a g h i a r . 

I n f o r m a , a c e a s t a ş t i r e a , c r e d e m , c ă n u 
c o r e s p u n d e a d e v ă r u l u i . D a r , c ă es te c e v a la 
b--»za d e c i s i u n i i m i n i s t e r i a l e , n u se p o a t e t ă g ă d u i . 

- A c e l c e v a v a eşi l a l u m i n a z i l e i m a i t â r z i u , 
c â n d se v a v e d e a ce a n u m e d e s t i n a ţ i e se v a d a 
e d i f i c i i l o r şi t e r e n u l u i , cari a u f o r m a t p â n ă a c u m 
p r o p r i e t a t e a d i r e c ţ i u n i i d i s o l v a t e . („Drum Nou".) 



f-*n«^ a r i m MW* i HUIISW'' nul— 

P e r s o n a l e . P. S. Sa Episcopul diecezan 
Iosif a plecat Joi, în 4/17 Iulie a. a , la Băile 
Erculane, unde va.petrece timp de o lună de zile. 

Orele de biurou la Consistorul d ie 
cezan . Pentru timpul de vară, adecă până la 
15/28 August a. c , orele de birou la Consis
torul nostru diecezan sunt numai înainte de 
masă şi anume dela 7 — 1. 

Sărbările în memoria lui Avram Iancu. I n 
vederea acestor sârbări centenare, despre cari am făcut 
amintire şi noi, ia Bucureşti s'a constituit un mare co
mitet de organizare, care s'a întrunit săptămâna trecută 
la palatul regal sub prezidiul M. Sale Regelui, fixând 
definitiv programul celor 4 zile a sărbărilor. La toate 
solemnităţile vor participa Suveranii, membrii familiei 
princiare, întreg guvernul, reprezentanţii corpurilor le
giuitoare şi a corpurilor constituite (Academia, Universi
tăţile, etc). De asemenea vor lua parte numeroase dele
gaţii de săteni din toate judeţele ţării. 

Sărbările vor începe, cum s'a mai spus , la Cluj, 
cu desvelirea monumentului lui Avram Iancu, de aici se 
va merge la Ţebea, la Vidra de sus, la Câmpeni (Adu
narea generală a Astrei, a cărei primă şedinţa va fi 
prezidata de M. Sa Regele), încheindu-se cu o escursie 
pe muntele Găina. 

In vederea acestei comemorări Asociaţia s'a îngri
jit de tipărirea unei biografii a marelui erou naţional, 
scrisă de profesorul Silviu Dragomir. Tot din acest pri
lej se vor tipări şi împărţi şi lucrările: Revoluţia din 
1848 de T. Păcăţianu, precum şi Ptevoluţia din 1918 
de Ion Clopoţel. 

Delegaţii, cari se socotesc aproximative la 30—40,000^ 
se vor plasa sub corturi, pe cari le va pune la dispo
ziţia comitetului aranjator armata română . 

Adunarea generală a Comunităţii de 
avere este convocată pe ziua de 9/22 
Iulie a. c. 

Conferinţa Micei înţe legeri , cum a anunţa t ' 
s'a ţinut la Praga. Chiar la prima şedinţa miniştrii de 
externe ai României, Cehoslovaciei şi .Iugoslaviei au 
constatat o deplină identitate de vederi, cum identice 
sunt dealtfel şi interesele statelor lor. Micile incidente, carj 
au avut loc in ultimul timp, n'au putut avea nici o 
influinţă asupra raporturilor s t rânse şi loiale, cari au 
existat din primul moment între România, Cehoslovacia 
şi Iugoslavia. Dnii Duca, Beneş şi Nincici au exa
minat apoi situaţia politică a Europei şi au rămas 
mulţumiţi de colaborarea franco-engleză, care este dorinţa 
cea mai ferbinte a Micei înţelegeri. Viitoarea confe
rinţă a Micei înţelegeri va avea loc la Bucureşti. 

Tariful C. F. R. se scumpeşte. In ulti
mul Consiliu de miniştri s'a hotărât urcarea ta
rifului de călători şi măi furi pe C. F. R. cu 
2 5 % , cu începere dela 1 August a. c. 

Inaugurarea muzeului „General Nicolae 
Cena" din Băile Erculane se va face Dumi
necă, la 14/27. Iulie a. c , în cad.ui unor mari 
festivităţi. 

Univers i ta tea populară din Vălenii de 
Munte s'a deschis Marţi în cadrul unor fru
moase sărbări. M. Sa Regele a ţinut să asiste 
la această solemnitate şi adresându-se cu cu
vinte calde d-1 ui prof. N. Ioiga, a rostit un 
discurs de o înaltă semnificaţie culturală şi 
patriotică. 

Trecerea Atlanticului cu Zeppe l inul In han
garele dela Friedrichshafen stă gata de plecare un Zep-
pelin gigantic, care va întreprinde în curând o călătorie 
în America. EI e livrat de compania Zeppelin în contul 
reparaţiunilor datorite de Germania, Americei. Dacă prima 
călătorie va reuşi, ea va însemna ' începutul unui trafic 
aerian regulat de voiajuri şi mărfuri între Europa şi 
Statele-Unite. 

lubiieul de 10 ani al celor întemniţaţi 
în 26 Iulie 1924. Programul acestei sărbări, 
publicat de noi într'un număr anterior, se mo
difică întru atâta, că întrunirea va avea loc la 
14/27 Iulie în Băile Erculane şi nu la Orşova. 
In Băi se va oficia parastasul şi de aici foşti 
întemniţaţi vor pleca la Caransebeş, unde se va 
desvăli tabla comemorativă într'una din celulele 
penitenciarului. 

Şcoala minieră a statului din Baia-mare, 
de sub Ministerul de Industrie şi Comerţ, pre
găteşte maeştri minieri pentru minele şi uzi
nele metalurgice, pentru minele de fer şi sare 
ale statului, cât şi ale societăţilor miniere şi ale 
particularilor. In această şcoală se primesc tineri 
români, cari au împlinit vârsta de 17 ani şi 
corespund condiţiunilor publicate în concurs. 
Cererile, scrise cu mâna proprie şi timbrate în 
regulă, se vor adresa direcţiunei şcoalei, cel 
mai târziu până la 15 August 1924. Amănunte 
dă direcţiunea. 

Antologie re l ig ioasă. Pentru complectarea ma
terialului ce-1 pregătesc pentru tipar, rog pe toţi fraţii 
preoţi din ţara întreagă şi pe toţi cei ce se interesează 
de literatura noastră religioasă să binevoiască, în termin 
de 30 de zile, a-mi trimite ori-ce fel de product, complect 
ori fragmentar, de poes i i re l ig ioase , indigitând orice 
circumstanţă relativ la originea şi la circulaţia în popor 
a poesiilor religioase. 

Orice informaţii şi orice comentarii, orice indigi-
fări de izvoare (reviste cărţi etc.) sunt bine venite şi le 
primim cu sincere mulţumiri. 

Colaboratorilor mei, pentru munca lor de interes cultu
ral, le anticipez călduroase mulţumiri. 

Pr D. Voniga 
Redacţia „Luminătorul" 

Timişoara I. Sf. Gheorghe 4. JI. 



In baza ord. Ven. Consistor diecezan Nr 218 B 
ex 1924, se escrie concurs pentru îndeplinirea postului 
de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă 
neputinciosul preot Iulian Bumbescu în parohia de cl. 111. 
Ţerova, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană". 

Emolumen te : 
1. Va (jumătate) din sesiunea parohială şi anume 

„Lunca" şi „Măstăcănoasa", 
2- Va (jumătate) din venitele ştolare, 
3. Va (jumătate) din birul parohial dela 130 case, 
4. Va (jumătate) din platul parohial. 
De locuinţă se va îngriji nou alesul capelan, iar dările 

după aceste venituri le va suporta singur. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu protopresbiteral din Bocşa-montană, adresate 
Comitetului parohial din Ţerova, având a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în sft. biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încunoştiinţare a Prea On. D. protopresbiter, 
şi nici la un caz în ziua de alegere. 

Ţerova, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
16/29. Iunie 1924. 
Iulian Bumbescu m. p. Pavel J. Muntean m. p. 
preşedintele com. paroh . not. corn. paroh. 

In conţelegere cu mine : 
Mihail Gaşpar m. p. 

3 — 1 protopresbi ter . 

L i c i t a ţ i e . 
Comitetul parohial orflfcrom. din Stamora-română, 

plasa Ciacova, prin aceasta escrie licitaţie cu oferte în
chise, pentru darea în intreprindere a următoarelor lucrări 
dela biserica ort. rom. din loc: 

1. Repararea exteriorului bisericii. 
2. Pardosirea biserici cu peatră de cement. 
Licitaţia se va ţinea în sala şcoalei primare din loc 

Duminecă, în 3 August nou a. c , la ora 3 p. m. 
Ofertele închise sunt a se înainta până în ziua licitaţiunei, 
orele 12 a. m. Cele întrate mai târziu nu se vor lua în 
considerare. 

La ofertele închise reflectanţii vor alătura un vadiu 
de 10°,'o, în bani gata ori în haitii de valoare accepta
bile, din suma devizului prezentat. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul — fără con
siderare la rezultatul licitaţiei — a preda lucrările acelui 
dintre reflectanţi, în care v a avea mai multă garantă. 

Contractul devine obligator pentru inteprinzător 
îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui de cătră Venerabilul Consistor 
diecezan din Caransebeş. 

Condiţiunile speciale, planul şi devizul speselor se 
pot vedea in fiecare zi la oficiul parohial ort rom. din 
Stamora-română. 

Reflectanţii nu-şi pot forma spese de drum şi viatec. 
Staniora română, din şedinţa comitetului parohial, 

ţinută la 30 Iunie (13 Iulie) 1924. 

ss. Gheorghe Clecan ss. Nicolae Todorescu 
preot , preşedinte . notar . 

Nr. 249 exec. 1924. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în sensul §-lui 102 art. de lege LX din 1881 
şi în sensul §-lui 19 art. de lege XLI din 1908, prin 
aceasta pubiicâ, că în urma decisului Judecătoriei de 
ocol din Caransebeş de sub Nr. 1741/1923 efeptuindu-se 
execuţiunea, la 11 Ianuarie 1924, în favorul urmăritorului 
Iosif Miiller, reprez. prin advocatul Dr. Iacob Deri, 
contra urmăritului pentru suma de 650 Lei — bani 
capital şi acces., mişcătoarele cuprinse şi supracuprinse, 
cari s 'au preţuit în 3500 Lei — bani captiai şi anume : 

mobile de casă se vor vinde prin licitaţie publică. 
Deci în urma decisului Nr. 112/1924 G. a Judecătoriei de 
ocol Caransebeş, pentru incasarea pretensiunei de 
650 Lei — bani capital, cu 5 % interese din 9 Iulie 
1923 şi spesele de 508 Lei 25 bani staverite până 
în prezent, se fixează terminul de licitaţie pe ziua 
de 24-lea Iulie 1924 la orele 4 p. m. în comuna 
Caransebeş la locuinţa execvatului şi toţi aceia, cari 
a u voie de a cumpăra, sunt invitaţi cu aceea 
observare , că mişcătoarele de sus , în sensul art. de lege 
LX. din 1881 : §-ul 107, 108, se vor vinde celor 
cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi 
în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mişcătoarele licitande s 'au cuprins şi 
supracuprins din partea altor creditori şi aceştia şi-au 
câştigat dreptul de acoperire asupra licitaţiei, în sensul 
§-lui 120 a legei LX. din 1881 : se va efeptui şi în 
favorul acestora. 

Caransebeş, la 6-lea Iulie 1924. 

Mihail Guran 
executor jud. reg. 
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ceasornicar şi mecanic 
C A R A N S E B E Ş 
S t r . E p i s c o p P o p a s u ( I n s t i t u t u l t e o l o g i c ) 

F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă şi preia reparaturile ceasurilor dela biserici. 
SM 




